



“立规矩”和“不立规矩”的家庭，养出来的孩子差距有多大？

前段时间，看到一个视频。

6岁的女孩和家人坐在饭桌旁边吃饭，总是摇头晃脑，不停地做鬼脸，还大声嚷嚷。

一会儿说自己就不吃，一会儿又胡搅蛮缠地说：

“谁也不许吃虾，全都是我的！”

有时候，嘴巴里含着的饭都含出水了，还不愿意吞咽下去，反而叽叽喳喳说个不停。

吃饭吃到一半，她就下桌找零食。

找到以后，更是干脆趴在地上，吃得津津有味。

她的爸爸妈妈在旁边看着，却没有一句斥责，笑眯眯地看着自己的孩子任性胡闹。

丝毫没有觉得孩子的行为出格。

有评论说：“父母以为孩子这是天真烂漫，其实这是把孩子往火坑里推。”

虽说爱孩子是父母的本能，但立规矩更是父母的责任。

梁启超在《论幼学》中强调：“人生百年，立于幼学。”

孩子长大以后会成为一个怎样的人，往往就藏在孩子小时候所接受的教育里。

为人父母最大的失职 就是该管的时候不管

5月初的时候，看到一则新闻。

在上海迪士尼乐园里，有一个小男孩，看到工作人员扮演的维尼熊，二话不说就冲上去，对着人家的肚子打了好几拳。

旁边的工作人员看到后，急忙制止，并且让维尼熊赶紧回到幕后。

有工作人员找到孩子的家长，并且跟家长了解和说明情况。

可是孩子的爸爸听完工作人员的话，并没有觉得自己没管好孩子，反而振振有词地说：

“道具服又不会被打坏，干嘛非得为难小孩。”

不管工作人员说什么，孩子的爸爸都大声打断，为自己的孩子推脱。

而打人的孩子就站在一边玩手指头。

孩子肆无忌惮的背后，往往都是父母毫无原则的撑腰和没底线的骄纵。

父母不愿管教的孩子，总有一天会有其他人教育他。

之前有个男孩，在麦当劳疯狂捣乱，弄得店里一片狼藉。

他不仅把奶昔扔到地上，还跳到桌上，指着店员破口大骂。

整个过程，孩子的父母都没有出来阻止。

后来，店里有客人看不过眼，直接冲上去，拽着男孩就把他扔到店外。

还有一个男人在超市购物的时候，遇到一个孩子不停地拿购物车撞他的腿。

妈妈就站在孩子身后，却没有做出任何管教孩子的动作。

后来，这个男人忍无可忍，他直接拿起购物车里的一瓶牛奶倒在孩子头上。

小男孩终于停下了手里的动作，嚎啕大哭。

记得作家珍妮·艾里姆说过一句话：“孩子身上存在的缺点并不可怕。可怕的是，作为孩子人生领路人的父母缺乏正确的家教观念和教育方法。”

父母因为对孩子的宠爱，不断为孩子退让，却没有人告诉孩子，他们的行为是不对的。

这不是真正的爱，而是把孩子推到悬崖边



缘。

无规矩不成方圆。

父母可以纵容孩子，但社会不会惯着孩子。

那些没被矫正的错误，就像一个镶嵌在体内的定时炸弹，终有一天会让孩子自食恶果。

没有规矩的孩子 再优秀也走不远

知乎上有网友分享过一个故事。

他的表哥学习成绩很优秀，初中是学校前三，中考很轻易就考上了重点高中。

但是在高中的时候，表哥却被学校劝退了。

因为他在学校除了一个亮眼的成绩外，剩下的就是惹是生非。

比如，他上课开小差，跟别的同学聊天。

老师好心提醒他上课不要开小差，他就冲老师破口大骂，说：

“傻X，你管得着吗？你算老几？”

再比如，他没经过同学的同意，就拿走了同学的篮球。

面对同学的质问，他不仅不道歉，还觉得对方在挑衅他。

甚至还找了学校外面的小混混，把那个同学堵在胡同里打了一顿。

后来，学校通报批评，给了他一个退学处分。

作家刘墉曾说过一句发人深省的话：

“你不舍得给孩子立规矩，就会有人给孩子长教训。”

父母如果现在不教育孩子，未来就得用孩子的前途来偿还“规矩”这门人生的必修课。

想起了前段时间看到的一则消息。

《海豚湾恋人》里的童星王欣逸，当年小小年纪却演技一流，可以说是前途无可限量。

然而长大以后的他，却因为斗殴砍死人，被判17年有期徒刑。

从小，父母对他就缺少管教，青春期的时候，他逃课抽烟，父母视而不见。

妈妈亲眼看到他和粉丝玩大尺度的视频脱衣游戏，也视若无睹。

这些不雅视频被曝出来以后，父母还反咬一口说是粉丝勾引自己的儿子。

父母的包庇，让他的成长之路越走越歪。

后来的他，不仅抽烟喝酒打架，还加入黑帮，涉嫌吸毒。

最后锒铛入狱，二十几岁，本该是人生最美的时候，他却只能在高墙里度过十几年。

心理学上有一个“海恩法则”：

意思是每一起严重事故的背后，必然有29次轻微事故和300起未遂先兆以及1000起事故隐患。

孩子酿成大祸之前，通常都已经犯下了无数小错。

作为父母，给孩子最基本的爱，就是给孩子正确的行为引导和三观梳理。

一个孩子没规矩，那他就像没有刹车的赛车。

轻则只是普通摩擦碰撞，受点小伤，重则车毁人亡，赔上自己的一生。

不想把孩子养废 父母要学会狠心

《儿童如何掌权》中有这样一段话：

“我从不相信教育是鼓励和榜样就能完成的，没有惩罚、没有规则、没有权威，就没有进步。”

曾经看过一个视频。

有一个孩子只要是自己想要的，就一定要得到。

如果他的要求没被满足，就会不分场合地撒泼哭闹。

有一次，妈妈带孩子出去，孩子想要一包零食，但是孩子小，妈妈没给他买。

结果孩子直接趴在地上，不断地打滚，扯着嗓子放声大哭。

于是妈妈屈服了，抱起孩子，给孩子买零食。

因为妈妈一次次地纵容妥协，孩子才会越来越失控。

后来，妈妈决定不妥协了。无论孩子怎么哭闹，妈妈都不为所动。等孩子闹得差不多了，妈妈才走过去问他：

“你现在意识到自己做错了吗？”

一向无法无天的孩子，终于认真地看着妈妈，跟妈妈道歉。

对孩子心软，是因为父母爱孩子。但是有时候这份爱，反而拖了教育的后腿。

不心软，不纵容，看起来很冷漠，但它恰恰是教育孩子时父母最该有的威严。

曾任美国总统的里根，11岁的时候偷偷到桥边燃放违禁的烟花爆竹，让当地居民和桥上的行人产生了巨大的恐慌，很多人以为大桥要塌了。

有居民报了警，他也被警察抓个正着。

最后，警察只能打电话通知他的父亲，让他交12.5美元的罚款。

父亲很生气，不仅仅是因为这笔钱在当时不是一笔小数目，更是气恼孩子惹是生非。

虽然最后他还是交了罚金，但是他很严肃地对里根说：

“家里有钱，但是这回不能给你，你应该对自己的过失行为负责。”

这12.5美元我暂时借给你，不过，一年以内必须还我！”

为了还债，里根只能一边上学，一边打工挣钱。

由于人小力薄，他只能到餐馆洗盘刷碗，或捡废品。

这一切父亲看在眼里，疼在心里，但是他始终都没有给过孩子一丝一毫的帮助。

里根吃了很多苦头，才存够12.5美元，还给了父亲。

后来，里根成为了总统，他在自己的回忆录中写道：

“通过自己的劳动来承担过失，使我懂得了什么叫责任。”

俗话说，没有规矩，不成方圆。

规矩会伴随孩子一生，引导他向上成长，教会他为人处世。

懂得给孩子立规矩的父母，才能培养出有出息的孩子。

记得青少年犯罪心理学专家李玫瑾曾说过：

“孩子3到6岁，一定要性格培养到位。而所谓性格培养，就是给孩子立规矩。”

最重要的是，父母要有个意识，就是孩子小的时候，该说就是说，该立规矩就立规矩，你该严肃就要严肃。”

未来决定孩子站在什么位置的，不是父母的袒护，而是父母的管教。

让孩子明白什么是规矩，怎么守规矩，孩子才能明辨是非。

这才是给孩子最有用的“保护伞”，撑起孩子的未来。